

Univerzita Karlova

Pedagogická fakulta

Katedra dějin a didaktiky dějepisu

Historie ve veřejném prostoru

Autoreferát (teze) disertační práce

Mgr. Helena Chalupová

České země a oblast dnešního Rumunska na přelomu

16. a 17. století

**Early Modern Age Bohemian Lands and the Area of the
Contemporary Romania at the Turn of the 17th Century**

Vedoucí práce prof. PhDr. Vít Vlnas, Ph.D.

2023

Otázky a cíle

Cílem předkládané disertační práce je zformulovat souvislý výklad problematiky vztahů českých zemí a rumunských území na přelomu 16. a 17. století, vytvořit ucelený pohled na proměnlivé vztahy mezi českými zeměmi za vlády císaře Rudolfa II. a územními celky, které v dobách zvýšené turecké expanze představovaly jakousi hráz mezi habsburskou a Osmanskou říší a jejichž spojení v moderní době dalo vzniknout současnému státu Rumunsko, tj. Sedmihradsku, Valašsku a Moldavsku. Badatelské téma se z časového hlediska zúžilo na období mezi lety 1591–1613, první zvolený rok je počátkem válek s Osmanskou říší, druhý je časem úmrtí dvou hlavních osobností rodu Báthory, knížat Zikmunda a Gabriela.

Rumunské téma doposud stálo spíše opomíjené v pozadí problematiky tzv. dlouhé turecké války (1593–1606).¹ V této době lze kontakt mezi českými zeměmi a rumunským územím označit za obzvláště intenzivní,² ačkoliv nejnovější česká historiografie, věnovaná osobě Rudolfa II., se tímto spíše nezabývá.³ Stejně tak je stále z české strany v rámci studia historie jihovýchodní Evropy opomíjen výzkum starších rumunských dějin, jemuž se soustavněji věnoval pouze v meziválečném období brněnský historik Josef Macůrek, žák Jaroslava Bidla a Nicolae Iorgy.⁴

¹ Vojtech DANGL, *Slovensko vo víre stavovských povstaní*, Bratislava 1986; Vojtech KOPČAN – Klára KRAJČOVIČOVÁ, *Slovensko v tieni polmesiaca*, Bratislava 1983; Věra PICKOVÁ, *Císařské vojsko v Uhrách v 16. století očima současníků*, *Historie a vojenství*, 1965, č. 5, s. 789–799.

² Nicméně české země nepřišly do styku s Rumunskem poprvé. Viz Josef MACŮREK, *Husitství v rumunských zemích*, *Časopis matice moravské* 51, 1927, s. 1–98; Týž, *Kapitoly z dějin česko-rumunských vztahů*, Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity: řada historická (C) 20–21, 1972, č. 18–19, s. 61–112.

³ Např. Josef Janáček se k tématu vyjadřoval velmi stručně. Viz Josef JANÁČEK, *Rudolf II. a jeho doba*, Praha 2014. K tématu existuje dosud málo studií v českém a slovenském jazyce. Radu MÂRZA, *Diplomatické vztahy Valašska s Habsburgovci na začátku vlády Michala Chrabrého (1593–1598)*, *Folia Historica Bohemica* 19, Praha 1998, s. 37–57; Jiří PROCHÁZKA, *Habsburská monarchie a státy východní Evropy v obraně proti Turkům na konci 16. století*, *Časopis Matice moravské* 108, 1989, s. 257–273; Václav Vladivoj TOMEK, *O nepokojích stavovských v zemích mocnářství rakouského za panování Rudolfa II. a Matiaše. Bouře sedmihradské*, *Časopis Českého musea* 28, 1854, s. 240–266, 319–346, 580–613; 30, 2/1856, s. 63–100; 3/1856, s. 18–57; 4/1856, s. 112–147.

⁴ Kromě výše zmíněných Macůrkových článků např. monografie Josef MACŮREK, *Rumunsko ve své minulosti a přítomnosti*, Praha 1930; Josef MACŮREK, *Zápas Polska a Habsburků o přístup k Černému moři na sklonku 16. století = La lutte de la Pologne et des Habsbourg en vue d'acquérir une influence politique sur les pays riverains à l'ouest de la mer Noire (à la fin du XVIe s.)*, Praha 1931. Josefa Macůrka zvláště zajímala osoba vojvody Michaela, k níž shromáždil velké množství materiálu. Konkrétní

Hlavním úkolem je postihnout vývoj vzájemných vztahů politických, ekonomických i kulturních, stejně jako vytváření příbuzenských vazeb mezi Habsburky a panovníky výše zmíněných zemí. Klíčové jsou zejména otázky: Jak jednotliví panovníci postupovali při zajištění vlastního setrvání na trůnu? Jaké vnitropolitické a zahraničněpolitické prostředky využívali? Jak se snažili využívat sňatkovou politiku a diplomacii a jak v ní byli úspěšní? Hrály v uvedeném roli české země a byli rumunští panovníci důležití i pro ně? Dalším z cílů je tedy podat příspěvek o vztahu českého prostředí k rumunským panovníkům a ostatním spojnicím mezi českým prostředím a teritoriem rumunských zemí. Mnohé aspekty této problematiky byly již sledovány v zahraniční historiografii, ale vždy jen v partikulárním významu tématu Habsburská monarchie versus Osmanská říše. Kromě výše zmíněného se též v práci věnuje pozornost reflexi událostí na území Sedmihradsko, Valašsko a Moldavsko v dobové letákové publicistice a jakou úlohu hrála při utváření veřejného mínění.

Vymezení prostoru a času

Rumunsko se nacházelo (a stále nachází) na pomezí Západu a Východu. Z geografického hlediska přináleží spíše do střední Evropy, kulturou a společenským vývojem zase k Evropě východní. Z hlediska jazyka a původu zase můžeme konstatovat blízkost s románskými národy západní a jižní Evropy.⁵ Dnešní Rumunsko se skládá ze tří historických zemí: Sedmihradsko (západ), Valašsko (jih: Olténie, Munténie, tj. Malé a Velké Valašsko, severní Dobruža) a Moldavsko (východ: Moldávie, Bukovina, Besarábie).⁶ Celkově se vždy jednalo o země na pomezí křesťanské a islámské oblasti. Valašsko má spíše balkánský charakter, Moldavsko inklinuje a inklinovalo k Polsku a Rusku. Sedmihradsko by se spíše dalo zařadit do střední Evropy, potažmo do prostoru západní civilizace – po letech samostatnosti se stalo součástí Uher a roku 1918 na základě Trianonské smlouvy připadlo Rumunskému království. Moldávie⁷ je historický region dřívějšího Moldavského knížectví, zahrnující dnešní Moldavskou republiku, východní část Rumunska a přilehlé části Ukrajiny. Lidé z východního Rumunska a částí Ukrajiny se také označují jako Moldavané a hovoří moldavským dialektem

odkazy viz níže v textu, pozn. 15. Podrobněji viz Ladislav HLADKÝ, *Příspěvek k dějinám české historické balkanistiky. Tradice tzv. brněnského střediska*, in: Historik na Moravě. Profesoru Jiřímu Malířovi, předsedovi Maticе moravské a vedoucímu Historického ústavu FF MU, věnují jeho kolegové, přátelé a žáci k šedesátinám, Brno 2009, s. 195–206; Jiří PROCHÁZKA, *Knihovna Josefa Macúrka (o jejím uložení, uspořádání a zpřístupnění)*, [online], [28. 10. 2023]. Dostupné z: <https://www.vkol.cz/cs/aktivity/konference-a-odborna-setkani/12--rocnik-odborne-konference/clanek/knihovna-josefa-macurka--o-jejim-ulozeni--usporadani-a-zpristupneni/>

⁵ Lucian BOIA, *Rumunsko – krajina na hranici Európy*, Bratislava 2012, s. 15–51.

⁶ Ve starší české literatuře se pro Moldavsko často užívá termín „Multánsko“.

⁷ V češtině rozlišujeme pojmy Moldávie a Moldavsko, ale v rumunštině se oba označují stejně „Moldova“.

rumunštiny. Rumunsko je tak křižovatkou několika odlišných civilizací a mixem různých vlivů. Rumuni jako moderní národ se konstituovali v 19. století, kdy vznikl i jednotný stát Rumunsko.⁸

Jednotlivé rumunské země se vyvíjely rozdílně, v jejich celku se snoubí středoevropské, románské, byzantské a slovanské prvky. Jejich historie sestává z manévrování mezi třemi silnými mocnostmi formou vojenských tažení i diplomatického vyjednávání.⁹ Velkého významu rumunské země, zejména tedy Valašsko a Moldávie,¹⁰ nabyly ve středověku během bojů s Turky, které prohrály.¹¹ Období raného novověku v tomto prostoru se pak nese ve znamení prvních snah emancipace těchto zemí vymanit se ze sféry osmanského vlivu. Při řešení témat rumunských zemí v tomto období je pojem „raný novověk“ užívaný v této práci spíše umělou periodizací dle západního nazírání, s nímž rumunská historiografie nepracuje. V rumunském dějepisectví se řešené období pojímá spíše jako „středověk“, případně „pozdní středověk“, který trvá až do 19. století.

Prameny a metody

Prameny rumunského prostoru sledovaného období byly psány slovanskými jazyky, zejména tedy církevní slovanštinou, dále maďarsky, latinsky a německy. Sedmihradský dvůr raně novověkého období se orientoval na italské prostředí, proto je velká část pramenů též psána v italském jazyce, jenž v tomto období neměl jednotnou podobu a lišil se podle různých italských regionů.

Předkládaná disertace formuluje své závěry prostřednictvím studia pramenných materiálů dostupných v českých, rakouských, rumunských a maďarských archivech i dalších odborných institucích, dále pak analýzou pramenů vydaných v kritických edicích, k nimž se přistupovalo výběrově, spíše s preferencí sekundární literatury, pokud k dané věci existuje. Práce s prameny pak spočívala v jejich analýze, část práce věnovaná syntéze rumunských dějin vyžadovala spíše pozitivistický přístup.

⁸ Lucian BOIA, Rumunsko – krajina na hranici Európy, Bratislava 2012.

⁹ Kurt W. TREPTOW, *Dějiny Rumunska*, Praha 2000, s. 5–100.

¹⁰ K otázce moldavské identity v rámci Rumunska viz Gheorghe GHIMPU, *Conștiința națională a românilor moldoveni*, Chișinău 2002.

¹¹ Stefan ANDREESCU, *Dracula Vlad III. Țepeș. Mezi mýtem a realitou*, Praha 2001.

Disertace také vytěžovala dosud nestudované prameny narativní a dosud nepřeložené prameny zpravodajské, tj. výše zmíněné letákové publicistiky, jejichž vzorová kolekce byla shromážděna v knihovnách a archivech na území Rumunska, Maďarska, Česka, Polska, Rakouska, Itálie, Francie, Nizozemí, Belgie, Španělska a Velké Británie.

Členění disertační práce

Ze zvolených přístupů vychází struktura práce, která je členěna chronologicky. Historie rumunských zemí do roku 1613 je v českém prostředí stále převážně málo známá vzhledem k tomu, že soustavné bádání v české historiografii takřka neexistovalo, proto není možné se oprostit od pozitivistického přístupu a souhrnu politických dějin i reálií všech tří sledovaných zemí na základě analýzy pramenů vydaných, nevydaných a sekundární literatury, převážně rumunské a maďarské provenience. První dvě kapitoly se věnují nastínění problematiky rumunských zemí v nejstarším období, představení zdejších panovnických rodů a popisu nejdůležitějších událostí v Uhrách a v rumunských zemích po bitvě u Moháče. Následné kapitoly se již drží zúženého časového rámce, přičemž důraz se kladl na spojnice mezi českým a rumunským prostředím a na interpretaci pramenů buď dosud neznámých, nebo opomíjených.

V dalších částech jsou tak představeny poslední dvě generace rodu Báthory a stručně popsána tzv. dlouhá turecká válka, jež tvoří spojovací linii sledovaného tématu. Výklad doplňují biografie vybraných osobností (Jiří Basta, Marie Christierna Rakouská, John Smith a Gabriel Báthory), tedy jakási biografická intermezza, na jejichž případech jsou nastíněny problematika vojenská, státoprávní a též téma postavení ženy ve sledovaném prostoru. Nejedná se však o pouhé životopisy, tyto části si kladou za cíl biografickou metodou prostřednictvím poznatků o životě vybraných jedinců postihnout výše zmíněné aspekty vážící se k tématu disertační práce.

V průběhu studia celkem logicky vykrytalizovaly dvě zásadní osobnosti, které hrály důležitou úlohu i pro české prostředí, a sice Zikmund Báthory, sedmihradský kníže, a Michael Valašský. V případě Michaela se obvykle užívá označení „Michal Chrabrý“, překlad rumunského „Mihai Viteazul“, což vsutku znamená „chrabrý/statečný/bojovný“, v tomto se ale práce pokouší rozlišovat historickou osobnost valašského vojvodu Michaela¹² a národní mýtus Michala Chrabrého, který pramení z rumunského romantismu 19. století. Vojvodu

¹² V pramenech se jeho jméno objevuje ve variantě vojvoda Michael, rumunsky Mihai Vodă, případně pod označením „Valach“.

Michaela rumunská historiografie tradičně pojímá jako jednu z nejznamenitějších osobností tamních dějin. To odvozuje z premisy, že během jeho vlády poprvé od dob římské provincie Dacie došlo ke sjednocení všech tří výše zmíněných politických celků, ačkoliv jen po krátký čas. Pro novodobou rumunskou historiografii je také důležitým místem paměti bitva u Călugăreni, již vojvoda Michael svedl 23. srpna 1595 s Turky a kterou (podle rumunské interpretace) vyhrál.¹³ V maďarské historiografii zase bývá Michael nahlížen negativně, jako nepřítel, který násilím a neprávem uchvátil sedmihradský trůn. Osoba Zikmunda Báthoryho je oproti tomu vnímána negativně v dějepisectví rumunském i maďarském, jedná se o jednu z nejkontroverznějších postav evropské historie obecně.

Závěrečné kapitoly disertační práce se věnují kontaktům českých a rumunských zemí, dále pak dochovaným hmotným funerálním památkám vázícím se k rodu Báthory, finální kapitola přináší některé příklady interpretací sledovaných událostí v rumunské i české historiografii, a stejně tak i v kultuře obou zmíněných národů. Zde se věnovala pozornost zobrazování historických událostí i osob v památkách literárních, obrazových, hmotných i ve filmovém médiu.

Přes jistou „exotičnost“ vybraného tématu lze konstatovat, že by se dala napsat samostatná práce na téma každé kapitoly v disertační práci pojednané. Přesto se ale domnívám, že má smysl takto v celistvosti.

¹³ Stát Rumunsko jako takový vzniká až roku 1878 a od počátku se pochopitelně prezentuje jako dědic duchovního odkazu Michala Chrabrého.

Seznam použitých pramenů a literatury

Prameny nevydané

Arhiva Națională de Filme – Cinemateca Română

AMC (Arhiva Ministerului Culturii), Dosar 17088/1969: „Relații externe CNC. Dispoziția. Informare. Franța”.

Archiv Masarykovy univerzity v Brně

fond Macůrek Josef

Archiv Pražského hradu

Česká dvorská komora

Biblioteca Casanatense, Řím

Giorgio BASTA, Giornale delle cose seguite in Ungheria L'anno 1597, 1597–1600. [Deník o událostech v Uhrách roku 1597; rukopis.] Manoscritti, sign. Ms.712 – unità codicologica 6.

Národní archiv, I. oddělení

Stará manipulace

Niedersächsisches Landesarchiv

Abteilung Wolfenbüttel, sign. NLA WO 1 Alt 23 Nr. 46.

Országos Széchényi Könyvtár, Budapešť

Österreichisches Staatsarchiv, Vídeň

Finanz- und Hofkammerarchiv

Haus-, Hof- und Staatsarchiv

Adelsarchiv

Státní oblastní archiv v Třeboni

Historica Třeboň

Státní okresní archiv Litoměřice

AM Litoměřice

Staré tisky do r. 1800 včetně

Giorgio BASTA, Il governo della cavalleria leggiera, Venice 1612.

Giorgio BASTA, Il mastro di campo generale, Venice 1606.

Conditiones foederis a Sigismundo Transylvaniae Principe, Imperatori Romano, per legatum recens propositae quibus Societatem belli aduersus Tvrcas, Suo, & Moldaui, & VValachorum nomine, pollicetur, [s. n.] 1595. Herzog August Bibliothek, Wolfenbüttel, sign. Go Kapsel 1 (29).

Giulio Cesare dalla CROCE, Sotterranea confusione sopra la morte di Sinam Bassa, famoso capitano de turchi, Bologna 1596. Biblioteca comunale dell'Archiginnasio, Bologna, sign.

A.V. G. IX. [Tajné vyznání aneb Tragédie o smrti paši Sinana, slavného velitele Turků.]

Descriptio sollemnitatum Pragae 5. Martii 1597 celebratarum, cum Sigismundus Bathory in ordinem aurei velleris assumeretur. Österreichische Nationalbibliothek, Wien, Sammlung von Handschriften und alten Drucken, sign. Cod. 7249.

Michael EYTZINGER, Historiarum relationum Continuatio, Kolín 1600.

Girolamo FRACHETTA, Tre Orationi Al Sereniss. Et Pietosiss. Sigismondo Battori Principe Di Transilvania Vallachia & Moldavia Conte De' Siculi &c., Verona 1596. Országos Széchényi Könyvtár, sign. App. H. 590.

Girolamo FRACHETTA, Oratione Quarta Al Serenissimo Sigismondo Battori Principe Di Transilvania, Roma 1597. Országos Széchényi Könyvtár, sign. Ant. 2966(4). [Čtvrtá přímluva k nejjasnějšímu Zikmundu Báthorymu.]

Martin GERBERT, Taphographia principum Austriae, pars prior, Viennae 1772.

Grundliche Beschreibung und Eigentlicher Bericht... Copulation, Wien 1595. Národní knihovna ČR.

Reinhold HEIDENSTEIN, De Nuptiis Illustrum Ioan. De Zamoscio R. P. Cancellarii execitt. Praefecti: Ac Griseldis Bathorreae, Christophori Transylvaniae principis, et Sereniss. Stephani Poloniae Regis fratris filiae: Ad Illustrissimum Principem Georgium Fridericum Marchionem Brandenburgen. in Prussia Ducem R. H. S. R. Epistola, Kraków 1583. Országos Széchényi Könyvtár, sign. Röpl. 304.

Jan KOCHANOWSKI, In Nuptias Illustrum Ioan de Zamoscio, R. P. Cancellarii, et exercitum Praefecti: Ac Grisledis Bathorrhoeae Christophori Transylvaniae principis et

Sereniss. Stephani Poloniae regis fratruis, filiae. Epithalamion, Kraków 1583. Országos Széchényi Könyvtár, sign. Röpl. 301.

Johann Adam LONICERUS, Jean Jacques BOISSARD, Theodor de BRY, Historia Chronologica Pannoniae: Vngarische vnd Siebenbürgische Historia, was sich in denen Landen, seyt der Sündflut hero, biß auff jetztregierende Rö. Keys. Mt. Rudolphum II. den XXXX. Christlichen König in Vngarn, vnd Sigismundum Bathorium Heertzogen in Siebenbürgen, [et]c. Fürnemblich aber..., duch Diterich Bry Wittib vnnd zween Söhne, 1596.

Veit MARCHANTALER, Rerum a Sigismundo illustrissimo et fortissimo Transylvaniae principe contra Turcas gestarum brevis Enarratio, [S.l.] 1595. Österreichische Nationalbibliothek, Sammlung von Handschriften und alten Drucken, Wien, sign. 66.J.28 RarA.

Andrea MENICHINI, Discorso di Andrea Menichini giuriconsulto, nel qual'essorta i potentati della christianità, che uniti vadano a far l'universal crociata contra gl'inimici di santa Chiesa. Con alcune sue compositioni in verso, Treviso 1598, s. 27. Bibliothèque Mazarine, Paris, sign. 4° A 14989.

Nicolas de MONTREUX, Histoire Universelle Des Guerres Du Turc, Depuis L'An 1565. Iusques a La Trefue, faicte en l'annee 1606: Ov Sont Compris Le Siege De Malte, Bataille de Lepante, Prise de Cypre, Paris 1608.

Maurizio MORO, Le gloriose vittorie del serenissimo & inuittissimo prencipe di Transilvania Sigismondo Batori, Vizenza 1595, fol. 1. Biblioteca Nazionale Marciana, Venezia, sign. MISC 2594.009. [Slavná vítězství nejjasnějšího, nepřemožitelného knížete Sedmihradska Zikmunda Báthoryho.]

Daniel Georgius NEUGEBOREN, De Gente Bathorea Quo Ad Quaestionem Ab Illustri Societate Jablonoviana Propositam..., Cibinii 1829.

Observatio und Betrachtung des Fürsten auf Siebenbürgen von dem nachstehenden Cometen: [anno 1595], Wien: Hans Hamm 1596, [online], [citováno 16. 11. 2023]. Dostupné z: <http://www.mdz-nbn-resolving.de/urn/resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10198805-6>

Bartoloměj PAPROCKÝ Z HLOHOL A PAPROCKÉ VŮLE, Diadochos..., Praha 1602. Knihopis č. K06843.

Leonida PINDEMONTI, Discorso nel quale si raccontano tutte le gloriose imprese fatte da gl'inviti eroi christiani, contra l'empia setta maumetana, Milano 1596. Biblioteca Nazionale

Braidense, Milano, sign. OO. 06. 0045. [Rozprava o všech slavných činech, které vykonali křesťanští hrdinové proti bezbožné sektě mohamedánské.]

Mateusz PISKORZEWSKI, Ad Illusstrissimum D. Ioannem Zamoiscium R. P. Cancellarium. Et Exercituum Imperatorem. De Nuptiis cum Illustriss. Domina D. Griselide Bathorrea, Translyvaniae, Kraków 1583. Országos Széchényi Könyvtár, sign. Röpl. 307.

Pedro de RIBADENEYRA, Conrad VETTER, Leben deß seligen P. Ignatij, der Societet Jesu StiffTERS, Ingolstadt 1614.

Johann SIEBMACHER, Abris Dero Schlacht Vnd Victorien. So In Siebenbvrgen Geschehen, den 3. Avgvsti, Neu Cal. Anno 1601. Nürnberg 1601. The Library of Congress, Washington. [Pohledy na bitvu a vítězství.] Dostupné online: <https://www.loc.gov/resource/cph.3b14522/> [naposledy viděno 30. 7. 2018].

John SMITH, The true travels, adventures, and observations of Captaine Iohn Smith, in Europe, Asia, Affrica, and America from Anno Domini 1593 to 1629: his accidents and sea-fights in the Straights: his service and strategems of warre in Hungaria, Transilvania, Wallachia, and Moldavia, against the Turks, and Tartars: his three single combats betwixt the Christian Armie and the Turks: after how he taken prisoner by the Turks, sold for a slave, sent into Tartarias..., London 1630.

Paul SPELTACHER, Ein schön new liedt, vom Zug auß Sibenbürgen, wie es yetzt im sturm vor Lippa ergangen ist, Nürnberg 1551. Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz, Berlin, sign. Ye 3602.

Tato písnička urozeného Pana Štěfana Bočkaje, [s. 1.], [1605]. Knihovna Národního muzea, sign. 25 E 00017/adl. 13.

Achille TARDUCCI, Delle machine, ordinanze et quartieri antichi et moderni, Venezia 1601.

Giorgio TOMASI, La Battorea, Conegliano 1609.

Cesare VECELLIO, Habiti Antichi Et Moderni di tutto il Mondo di Cesare Vecellio: Vestitvs antiquorum, recentiorumque totius Orbis, Venetia 1598.

Carolus I WAGNER, Genealogia Bathoriorum, Lipsiae 1802.

Balthasar WALTHER, Brevis et vera descriptio rerum ab... Iön Michaelae, Moldawiae Transalpinae sive Walachiae Palatino gestarum, Görtlitz 1599. Biblioteca Academiei

Române, sign. COD 690507. [Stručný a pravdivý popis činů, jichž se dopustil Michael, pán rumunských zemí, nejskvělejší a nejstatečnější vojevůdce proti nepřátelům křesťanství.]

Warhafftige Newe Zeitung, Wie und was massen sich des Sigismundi Bathori Mutterbruder, Steffan Botschkai genandt, gegen unserm Christlichen Keyser, sampt den Deutschen Kriegßvolck, Trewlos und Meineydig verhalten, Praha, Nikolaus Strauß, 1605. Bayerische Staatsbibliothek, München, sign. 4 J.publ.e. 70.

Moritz WERTNER, Urgeschlechter in Siebenbürgen. Archiv des Vereins für siebenbürgische Landeskunde. Neue Folge, Bd. XXIX, Heft 1., Hermannstadt 1899.

Edice pramenů

Andreas ANDRESEN, Der deutsche Peintre-Graveur: oder, Die deutschen Maler als Kupferstecher nach ihrem Leben und ihren Werken, von dem letzten Drittel des 16. Jahrhunderts bis zum Schluss des 18. Jahrhunderts, Bd. 2, Leipzig 1865, s. 305, Nr. 70.

Philip L. BARBOUR (ed.), The Complete Works of Captain John Smith (1580–1631) in Three Volumes, William 1986.

Giacomo C. BASCAPÈ (ed.), Le Relazioni Fra L'Italia e La Transilvania Nel Secolo XVI, Roma 1931.

Marek BYDŽOVSKÝ Z FLORENTINA – Jaroslav KOLÁR (ed.), Svět za tří českých králů, Praha 1987.

Mikuláš DAČICKÝ z HESLOVA – Antonín REZEK (ed.), Paměti Mikuláše Dačického z Heslova, sv. I, Praha 1878.

Jiří DAÑHELKA (ed.), Příhody Václava Vratislava z Mitrovic, Praha 1950.

Beda DUDÍK, Olmützer Sammel-Chronik vom Jahre 1432 bis 1656, Brünn 1858.

Jiří DVORSKÝ, Pražské paměti Jana Piláta Rakovnického z Jenštejna z let 1575–1605. Pražský sborník historický VII, 1972, s. 161–172.

Josef FIŠER, Kronika tak zvaná Chudánkova a jiné dochované paměti města Mor. Budějovic. Část II, Dvoje paměti ze sbírky Pěšinovy, Moravské Budějovice 1935.

Roderich GOOSS, Österreichische Staatsverträge. Fürstentum Siebenbürgen 1526–1690, Wien 1911.

Matyáš HAŠKONIUS, Krátká kronika Uherského Brodu Matyáše Haškonia = Breve chronicon Hunno-Brodense Matyáše Haškonia, Boskovice 2011.

- Maria HOLBAN (ed.), *Călători străini despre Țările Române*, I., București 1968.
- Maria HOLBAN (ed.), *Călători străini despre țările române*, II., București 1970.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente Privitoare la Istoria Românilor*, Vol. II., Partea I., 1451–1575, București 1891.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente Privitoare la Istoria Românilor*, Vol. II, part V., București 1897.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente Privitoare la Istoria Românilor*, Vol. III.-1, București 1880.
- Eudoxiu de HURMUZAKI (ed.), *Documente Privitoare la Istoria Românilor*, IV-1, București 1882.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente Privitoare la Istoria Românilor*, Vol. VIII, București 1894.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente privitoare la istoria romanilor*, Vol. XI, București 1900.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente privitoare la istoria Românilor*, Volumul IX-1, 1650–1747, București 1897.
- Eudoxiu de HURMUZAKI, *Documente privitoare la istoria Românilor*, Vol. XII, 1594-1602: *Acte relative la războaiele și cuceririle lui Mihai-Vodă Viteazul*, București 1903.
- Simon HÜTTEL – Ludwig SCHLESINGER (ed.), *Simon Hüttels Chronik der Stadt Trautenau: (1484–1601)*, Prag 1881.
- Bohumír INDRA – Adolf TUREK (eds.), *Paměti drahotušských kronikářů: 1571–1911*, Olomouc 1947.
- Katalin KINCSES (ed.), „Im küttem én orvosságot“: *Lobkowitz Popel Éva levelezése: 1622–1640*, Budapest 1993.
- Jan KOŘÍNEK, Alexandr STICH (ed.) a Jaroslav KOLÁR (ed.), *Staré paměti kutnohorské*, Praha 2000.
- Lamentací, žalostivý pláč a toužebné naříkání země Moravské na mnohé ohavnosti a rozličné těžkosti a trápení její, v němž se jistotně a pravdivě vypravuje všecko, co, jak a kdy se tam dalo a stalo létha 1605 k budoucí výstraže a ku politování toho i ponuknutí se k svatému

pokání i k slávě Ježíše Krista sepsaný a vůbec vydaný, kterýmž kdo by se k poželení nepohnul, musil by srdce kamenného a zatvrdlého býti, Vyškov 1937.

Henry Charles LEA (ed.), *Materials toward a History of Witchcraft*, Vol. III., New York/London 1957.

František MAREŠ, *Kronika budějovská*, *Věstník Královské české společnosti nauk. Třída filosoficko-historicko-jazykozpytná. č. 2 (1920) [vyd. 1922]*, s. 1–94.

Ferdinand MENČÍK, *Řehoře Smrčky Letopisy města Soběslavě*. In: *Musejní sborník. Č. 4. Musejní spolek v Soběslavi, 1901*, s. 21–71.

Bohumil NAVRÁTIL (ed.), *Jesuité olomoučtí za protireformace: akty a listiny z let 1558–1619*, Brno 1916.

John Roger PAAS, *The German Political Broadsheet, Volume 1, 1600–1615*, Wiesbaden 1985.

Paměti Pavla Urbanida z Rohatce, in: Bohumil FIŠER, *Paměti hradišťské, Valašské Meziříčí 1920*.

Jaroslav PANÁČEK, *Kronika města České Lípy mistra Hanse Kriescheho*, Litoměřice 2016.

Petre P. PANAITESCU (ed.), *Documente privitoare la Istoria lui Mihai Viteazul*, București 1933.

Bartoloměj PAPROCKÝ Z HLOHOL A PAPROCKÉ VŮLE – Eduard PETRŮ (ed.), *O válce turecké a jiné příběhy: výbor z Diadochu*, Praha 1982.

Josef PETERS, *Václav Kněžoveský a jeho paměti. Slánský obzor. Ročenka Musejního spolku ve Slaném VI, 1898*, s. 13–56.

Eduard PETRŮ, Jana KOLÁŘOVÁ, Tereza KOHOUTOVÁ (eds.), *Johannes LEUNCLAVIUS, Kronika nová o národu tureckém*, Olomouc 2013.

Andrew PETTEGREE (ed.), *Broadsheets: Single-sheet publishing in the first age of print*, Leiden [2017].

Josef POLIŠENSKÝ (ed.), *Kniha o bolesti a smutku, Výbor z moravských kronik XVII. století*, Praha 1948.

Pavel SKÁLA ZE ZHOŘE – Karel TIEFTRUNK (ed.), *Pavla Skály ze Zhoře Historie česká od r. 1602 do r. 1623*, Praha 1865.

Josef STRNAD (ed.), M. Šimona Plachého z Třebnice Paměti Plzeňské, Plzeň 1883.

Endre VERESS (ed.), Basta György hadvezés levelezése és iratai (1597–1607) ... kazai és külföldi levéltrahban, Budapest 1909–1913. [Korespondence a spisy vojvodce Jiřího Basty v tuzemských a cizozemských archivech.]

Endre VERESS (ed.), Carillo Alfonz jezuita-atyá levelezése és iratai: 1591–1618, Budapest 1906. [Korespondence a písemnosti jezuity otce Alfonsa Carilla: 1591–1618.]

Endre VERESS (ed.): Epistolae et acta Jesuitarum Transylvaniae temporibus principum Báthory (1571–1613), Budapest 1911. (Fontes rerum transylvanicarum.)

Endre VERESS, Nunții apostolici în Ardeal: 1592–1600, București 1928.

Alexandra VRÂNCEANU PAGLIARDINI (ed.), Memoriale delle cose occorse a me Franco Sivori dopo della mia partenza da Genova l'anno 1581 per andare in Vallachia, Canterano 2020.

Zdeněk VYBÍRAL (ed.), Paměti Pavla Korky z Korkyně: zápisky křesťanského rytíře z počátku novověku, České Budějovice 2014.

Petr ZEMEK (ed.), Bartoškova kronika, Uherské Hradiště 2004.

Sekundární literatura

Zygmunt ABRAHAMOWICZ a kol., Die Türkenkriege in der historischen Forschung, Wien 1983.

Antoine ÁLDASY, La généalogie de la famille Báthory, in: Etienne Báthory, Roi de Pologne, Prince de Transylvanie. Krakov 1935.

Susana ANDEA, Principesele Transilvaniei și autografele lor, in: Susana ANDEA a kol., Autographa et signaturae Transylvaniae (sec. XIV–XVII), Cluj–Napoca, Gátineau a 2015, s. 158–197.

Ștefan ANDREESCU, Dracula: Vlad III. Țepeș: mezi mýtem a realitou, Praha 2001.

Ștefan ANDREESCU, Familia lui Mihai Viteazul, în vol. Mihai Viteazul. Culegere de studii, redactori coordonatori Paul Cernovodeanu, Constantin Rezachevici, București, 1975, p. 225–241.

Ștefan ANDREESCU, Restitutio Daciae. 3, Studii cu privire la Mihai Viteazul (1593–1601), București 1997.

Beatrix ANTAL, „Sua fedlisima molge insino ala morte”. Le lettere di Aurora Formentini a suo marito Ádám Batthyány. *Verbum*, 5(2), 2003, s. 451–458.

Paul ARBLASTER, *From Ghent to Aix: How They Brought the News in the Habsburg Netherlands, 1550–1700*, Leiden 2014.

Meinolf ARENS, *Habsburg und Siebenbürgen 1600–1605. Gewaltsame Eingliederungsversuche eines ostmitteleuropäischen Fürstentums in einen frühabsolutistischen Reichsverband*, Köln-Weimar-Wien 2001.

Jan ASSMANN, *Kultura a paměť. Písmo, vzpomínka a politická identita v rozvinutých kulturách starověku*, Praha 2001.

Alexandru ATANASIU, *Bătălia de la Călugăreni, 1595*, București 1928.

Alfred AUER, Wilfried SEIPEL, *Prinzenrolle: Kindheit vom 16. bis 18. Jahrhundert*, Innsbruck / Wien 2007.

Jozef BAĎURÍK, Ferdinand I. Habsburský a Slovensko. Kráľovské Uhorsko v zápase s Jánom Zápoľským o ovládnutie krajiny. *Historický zborník* 10, č. 2, (2000,) s. 32–45.

Zoltán Péter BAGI, Giorgio Basta: A Short Summary of a Career. In: *These were hard times for Skanderbeg, but he had an ally, the Hungarian Hunyadi: Episodes in Albanian-Hungarian Historical Contacts. Acta Balcano-Hungarica* (1). Hungarian Academy of Sciences Research Centre for the Humanities, Budapest 2019, s. 35–65.

Joachim BAHLCKE, *Regionalismus und Staatsintegration im Widerstreit. Die Länder der Böhmischen Krone im ersten Jahrhundert der Habsburgerherrschaft (1526–1619)*, München 1994.

Mihály BALÁSZ, Franz Davidis. Ein biographischer Abriss, in: Ulrich A. WIEN, Julianne BRANDT, András F. BALOGH (hrsg.), *Radikale Reformation. Die Unitarier in Siebenbürgen*, Köln 2013, s. 55-89.

Mihály BALÁSZ – Gizella KESERŰ, Der Siebenbürgische Unitarismus, in: Ulrich A. WIEN, Julianne BRANDT, András F. BALOGH (hrsg.), *Radikale Reformation. Die Unitarier in Siebenbürgen*, Köln 2013.

Nicolae BĂLCESCU, *Opere. Vol. 2., Istoria Românilor sub Mihai-Vodă Viteazul*, București 1953.

András F. BALOGH (hrsg.), Radikale Reformation. Die Unitarier in Siebenbürgen, Köln 2013, s. 135–151.

József BÁNLAKY, A magyar nemzet hadtörténelme. 14. rész. a török hatalom hanyatlása. Miksa, Rudolf és a Báthoryak háborúi 1567–1604, Budapest 1940. [Vojenské dějiny maďarského národa. Část 14. Úpadek turecké moci. Války Maxmiliána, Rudolfa a Báthoryho 1567–1604.]

Zsuzsa BARBARICS, Die Sammlungen handschriftlicher Zeitungen in Mittel- und Südostmitteleuropa in der Frühen Neuzeit, in: Václav BŮŽEK – Pavel KRÁL (eds.), Společnost v zemích habsburské monarchie a její obraz v pramenech (1526–1740), České Budějovice 2006, s. 219–244.

Violeta BARBU, Maria Magdalena SZÉKELY a kol., Grădina rozelor: femei din Moldova, Țara Românească și Transilvania (sec. XVII–XIX), București 2015. [Zahrada růží. Ženy z Moldavska, Valašska a Sedmihradská (17.–19. století).]

István BÁRSONY, Báthory Gábor alakja a történetírásban, in: Klára PAPP et al., Báthory Gábor és kóra, Debrecen 2009, s. 11–28.

Gábor BARTA, The Emergence of the Principality and its First Crises (1526–1606), in: Béla Köpeczi, Gábor BARTA, István BÓNA et al. (eds.), History of Transylvania, Budapest 1994, s. 247–300.

István BARTÓK, A gyulafehérvári fejedelmi udvar és az ifjú Báthory Zsigmond, in: Ágnes R. Várkonyi – Júlia Anna Szekely (eds.), Magyar reneszánsz udvari kultúra, Budapest 1987, s. 135–157.

Charles-Albert de BEHAULT, Le général Georges Basta, comte d'Hust et du Saint-Empire, terreur des armées ottomanes, in: Bulletin trimestriel de l'Association de la noblesse du royaume de Belgique, no. 300 (2019), s: 15–41.

Miloslav BĚLOHLÁVEK a kol., Dějiny Plzně I., Od počátků do roku 1788, Plzeň 1965.

Kalmán BENDA, Erdély végzetes asszonya: Báthory Zsigmondné Habsburg Mária Krisztierna, [Budapest] 1886. [Osudová sedmihradská žena: Marie Christierna Habsburská, manželka Zikmunda Báthoryho.]

András BEREZNAVAY, Erdély történetének atlasza, [Somorja] 2011.

Pál BINDER, Marcu Vodă, asociatul la domnie al lui Mihai Viteazul, pretendent domnesc în Moldova și moșiile sale din Transilvania, in: Anuarul Institutului de Istorie și Arheologie „A.D. Xenopol“ XXIV/1, 1987, s. 303–309.

István BITSKAY, „Erdély Hektora“ avagy „tiranussa“? Báthory Gábor alakja a kora újkor irodalmában, in: Klára PAPP et al., Báthory Gábor és kóra, Debrecen 2009, s. 29–36.
[„Sedmihradský Hektor” nebo „Tirannusa”? Postava Gábora Báthoryho v raně novověké literatuře.]

Maria BOGUČKA, Anna Jagiellonka, Wrocław 2009.

Jaromír BOHÁČ, Cheb, Praha 2008.

Lucian BOIA, Rumunsko – krajina na hranici Európy, Bratislava 2012.

Zoltán BORBÉLY, The Structure of Noble Society and the Institutional Frameworks of Life in Upper Hungary in the First Half of the Seventeenth Century, Folia Historica Bohemica Roč. 36, č. 2 (2021), s. 261–286.

Robert BORN, Daker und Türken. Antikenrezeption und kartographisches Wissen im Dienste der Propaganda für den siebenbürgischen Fürsten Sigismund Báthory, in: Michail Chatzidakis et al. (Hrsg.): Con bella maniera: Festgabe für Peter Seiler zum 65. Geburtstag, Heidelberg: arthistoricum.net, 2021, s. 311–340.

Molly BOURNE, Vincenzo Gonzaga nad the Body Politic: Impotence and Virility at Court, in: Sara F. Matthews Grieco, ed., Cuckoldry, impotence and adultery in Europe (15th–17th century). Farnham [2014], s. 35–58.

Libuše BRANDOVÁ, Život královského města Mostu v období humanismu a renesance se zaměřením na osobnosti, které jsou spjaty s tímto městem, in: Sborník učitelských prací z kursů Univerzitních extenzí v Mostě. Mostecko, Litvínovsko, Lounsko, Žatecko v historických studiích, Praha 2004, s. 10–31.

Vojtech BUCKO, Mikuláš Oláh a jeho doba 1493–1568, Bratislava 1940.

Ion BULEI, A History of Romania, Bucharest 2007.

Peter BURKE, Variety kulturních dějin, Brno 2006.; Jacques LE GOFF, Paměť a dějiny, Praha 2007.

Dan CĂPĂȚĂNĂ, Bătălia de la Giurgiu 1595, București 1999.

Tiberiu CIOBANU, Domnitori români mai puţin cunoscuţi, Timișoara 2005. [Méně známí rumunští panovníci.]

Ilie CORFUS, Mihai Viteazul și Polonii, cu documente inedite in anexe, București 1937. [Michal Chrabrý a Poláci, s příloženými nezveřejněnými dokumenty.]

Zahorán CSABA, Sporná história krajiny za lesom. Sedmohradsko v maďarskom a rumunskom historickom vedomí, in: Historická revue: populárno-vedecký mesačník o dejinách spoločnosti, roč. 26, č. 11 (2015), s. 38–43.

Rubén GONZÁLEZ CUERVA, „El prodigioso príncipe transilvano“: la larga guerra contra los turcos (1592–1606) a través de las „relaciones de sucesos“, in: Studia historica. Historia moderna 28. (2006), pp. 277–299. [„Obdivuhodný sedmihradský kníže“: dlouhá turecká válka (1593–1606) prostřednictvím „relaciones de sucesos“.]

Josef CVRČEK, Paměti ze stol. XVI o městech moravských, in: Časopis Matice moravské, R. 22, sešit první, Brno 1898, s. 45–51.

Ilona CZAMAŃSKA, Mołdawia i Wołoszczyzna wobec Polski, Węgier i Turcji w XIV i XV wieku, Poznań 1996.

Jiří ČERNÝ, Die Flugschriften der Frühreformation aus Nord- und Nordwestböhmen: Ihr Wesen und ihr Bezug zu Wittenberg, Berlin [2021].

Juraj ČERVENÁK, Anděl v podsvětí, Praha 2021.

Josef ČIŽMÁŘ, Dějiny a paměti města Vizovic, Brno 1933

Jiří ČOUPEK a kol., Uherské Hradiště: královské město na řece Moravě. Uherské Hradiště, Uherské Hradiště 2007.

Mihai DAN, Cehi, Slovaci și Români în veacurile XIII-XVI, Sibiu 1944.

Vojtech DANGL, Slovensko vo víre stavovských povstaní, Bratislava 1986.

Vojtech DANGL – Vojtech KOPČAN, Vojenské dejiny Slovenska. 2. zväzok, 1526–1711, Bratislava 1995.

Gheorghe DAVID, Petru Șchiopul (1574–1577, 1578–1579, 1582–1591), București 1984. [Petr Kulhavý.]

Aurel DECEI, Incercările lui Sigismund Báthory de a elibera Banatul și Timișoara de Turci, in: Tibiscus. Istorie – archeologie, 3 (1974), 171–180. [Pokusy Zikmunda Báthoryho osvobodit Banát a Temešvár od Turků.]

Dějiny české literatury I. Starší česká literatura, Praha 1959.

Jean DELUMEAU, Strach na Západě ve 14. – 18. století. Obležená obec II. Vládnoucí kultura a strach, Praha 1999.

Mircea DOGARU, Singur împotriva Europei: Mihai Viteazul (1593–1601), București 2005.

Růžena DOSTÁLOVÁ, Jacobus Palaeologus, in: Byzantinische Beiträge: Gründungstagung der Arbeitsgemeinschaft Byzantinistik in der Sektion Mittelalter der Deutschen Historiker-Gesellschaft vom 18. bis 21. Apr., 1961 in Weimar, Berlin 1964, s. 153–175.

Růžena DOSTÁLOVÁ, Tři dokumenty k pobytu Jakuba Palaeologa v Čechách a na Moravě, in: Strahovská knihovna: Sborník Památníku národního písemnictví Praha: Památník národního písemnictví Roč. 5-6, (1970-1971 [vyd. 1971]), s. 331–360.

Małgorzata DUCZMAL, Izabela Jagiellonka. Królowa Węgier, Warszawa 2000.

Jonathan EAGLES, Stephen the Great and Balkan Nationalism. Moldova and Eastern European History, London/New York 2014.

Nicolae EDROIU, Posesiunile lui Mihai Viteazul în Transilvania si semnificatia acestora (1596–1601), in: Ioan Silviu Nistor – Camil Mureșanu (edd.), Mihai Viteazul și Transilvania: Culegere de studii, Cluj-Napoca 2005, s. 43–54.

Linas ERIKSONAS, National Heroes and National Identities Scotland, Norway and Lithuan, Brussels 2004.

Jelis EROLOVA, Dobrudža: granici i identičnosti, Sofija 2010.

Etienne Báthory, Roi de Pologne, Prince de Transylvanie, Cracovie 1935.

Ioan C. FILITTI, Mama și soția lui Mihai Viteazul, Craiova 1934.

Peter FIRSTBROOK, A Man most driven: Captain John Smith, Pocahontas and the founding of America, London 2015.

Rudolf FIŠER a kol., Dějiny Moravských Budějovic: od pravěku do roku 1945, Třebíč 1997.

Josef FORBELSKÝ, Španělé, Říše a Čechy v 16. a 17. století: osudy generála Baltasara Marradase, Praha 2006.

Ion GEORGESCU, Baba Novac legendă și realitate istorică, [București] 1980.

Gheorghe GHIMPU, *Conștiința națională a românilor moldoveni*, Chișinău 2002.

Constanța VINTILĂ-GHIȚULESCU, Patimă și desfătare: despre lucrurile mărunte de viață cotidiene în societatea românească 1750–1860, București 2017. [Vášeň a rozkoš: o drobnostech každodenního života v rumunské společnosti 1750–1860.]

Constantin C. GIURESCU, Istoria Românilor, București 2003.

Constantin S. GIURESCU – Dinu C. GIURESCU, Istoria Românilor din cele mai vechi timpuri pînă astăzi, București 1971.

Constantin C. GIURESCU – Dinu C. GIURESCU, Istoria Românilor Volume II. (1352–1606), București 1976.

Constantin GIURESCU, Útočiště husitů a jejich střediska v Moldavsku, in: Sborník prací Filozofické fakulty Brněnské univerzity, 1961, řada historická, s. 105–119.

Ștefan S. GOROVEI, „Genealogie dinastică: familia lui Alexandru vodă Lăpușneanu“, in Analele Științifice ale Universității Alexandru Ioan Cuza din Iași. Istorie, Vol. LX, 2014, pp. 181–204.

Ștefan S. GOROVEI, Mușatinii, Chișinău 1991.

Nikolaus GRASS, Das Damenstift und seine Kunstdenkmäler. In: Haller Buch. Festschrift zur 650-Jahrfeier der Stadterhebung (Schlern-Schriften 106), Innsbruck 1953, s. 337–394

Stefan GRIGORESCU, Capitani lui Mihai Viteazul, Bucuresti 2011.

Ladislau GYÉMANT, Der Sabbatarismus in Siebenbürgen, in: Ulrich A. Wien, Julianne Brandt, András F. Balogh (hrsg.), Radikale Reformation. Die Unitarier in Siebenbürgen, Köln 2013.

Alexandra HILL, Lost Books and Printing in London, 1557–1640. An Analysis of the Stationers' Company Register, Leiden 2018.

František HOFFMANN, Listy a obrazy z minulosti Jihlavy: od počátků do roku 1848, Jihlava 1999.

Ildikó HORN, Andrzej Batory, Warszawa 2010.

Ildikó HORN, Báthory András és Boldizsár barczewói síremléke, in: Redite ad cor. Tanulmányok Sahin-Tóth Péter emlékére. Szerk. Krász Lilla, Oborni Teréz. Bp., 2008, s. 37–48

Ildikó HORN, Báthory Gábor belpolitikája, in: Klára PAPP et al., Báthory Gábor és kóra, Debrecen 2009, s. 133–152.

Ildikó HORN, Bathory Zsigmond pragai fogsaga, in: Péter TUSOR (ed.), R. Várkonyi Ágnes emlékkönyv születésének 70. évfordulójára, Budapest 1998, s. 266–280. [Věznění Zikmunda Báthoryho.]

Ildikó HORN, Bocskai István a Báthoryak udvarában, in: Publicationes Universitatis Miskolcensis Sectio Philosophica, Tom XIII., fasc. 2, 2008, s. 47–56. [Štěpán Bočkaj na dvoře Báthoryů.]

Jiří HRUBEŠ, Publicistika jako prostředek masové informace a propagandy v 16. století, in: Strahovská knihovna 9, 1974, s. 67–84.

Jana HUBKOVÁ, Fridrich Falcký v zrcadle letákové publicistiky: letáky jako pramen k vývoji a vnímání české otázky v letech 1619-1632, Praha 2010.

Rudolf HURT – Karel SVOBODA, Hrad Cimburk u Koryčan: Jeho dějiny a stavební vývoj, Přerov 1940.

Helena CHALUPOVÁ, Daleko od svých, daleko od domova. Hroby členů uherského rodu Báthory, in: Epigraphica & Sepulcralia. [Sv.] 11, Fórum epigrafických a sepulkrálních studií / Praha 2022, s. 231–250.

Bohdan CHUDOBA, Španělé na Bílé Hoře: tři kapitoly z evropských politických dějin, Praha 1945.

Nicolae IORGA, Portretele doamnelor române/ Portraits des princesses roumaines, Bucarest 1937.

Nicolae IORGA, Pretendenti domnești din veacul al XVI-lea, Analele Academiei. Române, Memoriile Secțiunii Istorice (seria a II-a) 19 (1897), s. 193–268. [Uchazeči vlády v 16. století.]

Nicolae IORGA, Scurtă istorie a lui Mihai Viteazul î amintirea celor săvârșite acum trei sute de ani, București 1900. [Krátká historie Michala Chrabrého jako vzpomínka na události před třemi sty lety.]

Nicolae IORGA – Constantin REZACHEVICI (ed.), Istoria românilor. Volumul V, Vitejii, București 2008.

Josef JANÁČEK, České dějiny, Doba předbělohorská 1526–1547, Kniha I, díl II, Praha 1984.

Josef JANÁČEK, Rudolf II. a jeho doba, Praha 1987.

Petr JANČÁREK, Města českého Krušnohoří v předbělohorské době: příspěvek ke studiu jejich sociální struktury, Ústí nad Labem 1971, s. 60–64.

František KAMENÍČEK, Vpády Bočkajovců na Moravu a ratifikace míru Vídeňského od zemí koruny České roku 1605–1606, Praha 1895.

Katrin KELLER, Erzherzogin Maria von Innerösterreich (1551–1608), Wien 2012.

Zsigmond KEMÉNY, Gyulay Pál, Pest 1847.

Gábor KLANICZAY, Holy Rulers and blessed Princesses, Cambridge 2000.

Petr KLUČINA a kol. (eds.), Vojenské dějiny Československa (1526–1918), II. díl, Praha 1986.

Luďa KLUSÁKOVÁ, Cestou do Cařihradu: osmanská města v 16. století viděná křesťanskýma očima, Praha 2003.

Pavel KOBLASA, Uherská šlechta v nových časech, České Budějovice 2011.

István KOCSIS, A magyar Trisztán és Izolda (Bocsikai István és Mária Krisztierna), in: a Királynő aranyból van, Budapest 2016, s. 585–668. [Maďarský Tristan a Isolda: Štěpán Bočkaj a Marie Christierna]

Constantin KOGĂLNICEANU, Basarab I zis Negru Vodă, București 1908. [Basarab I. přezdívaný Negru Vodă.]

Joseph KOLBERG, Aus dem Haushalt des ermländischen Bischofs und Kardinals Andreas Bathory (1589–1599), Braunsberg 1910.

Marie KOLDINSKÁ – Petr MAŤA (eds.), Deník rudolfinského dvořana: Adam mladší z Valdštejna 1602–1633, Praha 1997.

Antonín KOLEK, Opuštěná země, Brno 1971.

Antonín KOLEK, Povstání, Brno 1971.

Antonín KOLEK, Před bouří, Brno 1971.

László KONTLER, Dějiny Maďarska, Praha 2001.

Vojtech KOPČAN – Klára KRAJČOVIČOVÁ, Slovensko v tieni polmesiaca, Bratislava 1983.

Kol. autorů, Žofia Bosniaková: veľká kniha o žene viery a lásky = big book about the woman of faith and love, Martin [2019].

András KOLTAI, Adam Batthyány und seine Bibliothek, Eisenstadt 2002.

András KOLTAI, Cudzinky v úlohe manželiek uhorských veľmožov v 16. – 17. storočí, in: Žena a právo. Právne a spoločenské postavenie žien v minulosti, Bratislava 2004, s. 185–194.

Arnošt KOUBEK, Děje města Libochovic nad Ohří s odvoláním na zemské desky a jiné původní prameny, Litoměřice 1874.

Tamás KRUPPA, Báthory Gábor a forrásokban: propaganda és ellenpropaganda, in: Klára PAPP et al., Báthory Gábor és kora, Debrecen 2009, s. 37–43. [Gabriel Báthory v pramenech: propaganda a kontrapropaganda.]

Tamás KRUPPA, Die Religionspolitik der Báthorys in den 1580er Jahren. Ein Versuch zur Verhinderung der protestantischen Religionspraxis, in: Ulrich A. WIEN, Julianne BRANDT,

Tamás KRUPPA, Kult svatých a dynastická propaganda na dvoře Báthoryů v 16. století. In: Theatrum historiae: sborník prací Katedry historických věd Fakulty filozofické Univerzity Pardubice 5, (2009) Pardubice, s. 27–38.

Jan KŘEN, Česká a německá historická paměť – včerejšek a dnešek, Český časopis historický 97, 1999, s. 321–331.

Jiří LAPÁČEK, Přerov ve světle korespondence Karla staršího ze Žerotína, [Přerov] 2015.

Václav LEDVINKA, Pražské zpravodajství v politické činnosti předbělohorské české aristokracie. Dvanáct tezí referátu. Documenta Pragensia 19, 2001, s. 263–268.

Michel LEO, Marieta GLUKHAROVA, Bŭlgariia i Neiniiat Narod Pod Osmanka Vlast: Prez Pogleda na Anglosaksonskite Pŭtshhestvenitsi (1586–1878): Otkrivaneto na Edna Narodnost, Sofia 2013.

Gratian LESER, Die Gegenreformation, in: Güssinger Zeitung 16 Jahr., Folge 41, 17. Oktober 1926, s. 1–2.

Alfred LOEBL, Zur Geschichte des Türkenkrieges von 1593–1606, I. –II., Prag 1899–1904.

Georg LUDWIG, Rathsherrn und Apothekers Georg Ludwig Chronik von Brünn, [s. n.] 1859.

Radu LUPESCU, Sedmohradsko, provincia siedmich hradov, in: Historická revue: populárno-vedecký mesačník o dejinách spoločnosti, roč. 26, č. 11 (2015), s. 44–48. Z rumunštiny přeložil Radu Mârza.

Josef MACŮREK, Husitství v rumunských zemích, Časopis matice moravské 51, 1927, s. 1–98.

Josef MACŮREK, K dějinám česko-ukrajinských a česko-rumunských vztahů druhé poloviny 14. a první poloviny 15. století, in: Slovanské historické studie III., Praha 1960, s. 127–184.

Josef MACŮREK, Kapitoly z dějin česko-rumunských vztahů, Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity: řada historická (C) 20–21, 1972, č. 18–19, s. 61–112.

Josef MACŮREK, Michal der Tapfere und die böhmisch-schlesischen Stände am Ende des 16. Jhrt., in: Revista istorică română. 2, č. 4, (1932), s. 346–353.

Josef MACŮREK, Rumänische Fürsten als Gäste in Böhmen. Unbekannte Dokumente, in: Prager Presse, 5. 5. 1929, s. 6–9.

Josef MACŮREK, Zápas Polska a Habsburků o přístup k Černému moři na sklonku 16. století, Praha 1931.

Zoltán MAGYAR, A híres Báthoriak: történelmi emlékek és folklórhagyományok, Budapest 2012.

Zoltán MAGYAR, Bathori Endre Alakja Az Erdelyi Nephagyományban, Kolozsvár 1998. [Postava Ondřeje Báthoryho v sedmihradské národní tradici.]

Zoltán MAGYAR, Die Habsburger in der mitteleuropäischen Folklore: (Narrativtypen und historische Erinnerung), Herne 2010.

László MAKKAI, Stefan Batory w Siedmiogrodzie, Warszawa 1961.

George MARCU (coord.), Enciclopedia personalităților feminine din România, București 2012.

Radu MÂRZA, Diplomatické vzťahy Valašska s Habsburgovcami na začiatku vlády Michala Chrabrého (1593–1598), Folia Historica Bohemica 19, Praha 1998, s. 37–57.

Radu MÂRZA, Implicarea familiei în diplomație la Mihai Viteazul: practica trimiterii familiei proprii ca ostatică la partenerii politici, in Familie și societate. Studii de istorie a Transilvaniei. Eds. Ionuț Costea, Valentin Orga. Cluj, Ed. Clusium, 1999, p. 73–83.

Ágnes MÁTÉ, Griseldis Báthory, the Disobedient Bride or the Unsuccessful Taming of a Heretic Shrew, in: Odrodzenie i Reformacja w Polsce, LXV, Warszawa 2021, s. 191–215. Dostupné z: https://rcin.org.pl/Content/233555/PDF/WA303_270548_A512-65-2021_OiR-Mate.pdf

Josef MATOUŠEK, Turecká válka v evropské politice v letech 1592–1594: obraz z dějin diplomacie protireformační, Praha 1935.

Françoise MAYER – Zdeněk VAŠÍČEK, *Minulost a současnost, paměť a dějiny*, Brno 2008.

Dan HORIA MAZILU, *Voievodul dincolo de sala tronului: scene din viața privată, Iași 2003.*
[Vojvoda mimo trůnní sál: výjevy ze soukromého života.]

Andor MESZÁROS, *Uherští studenti na pražských univerzitách*, in: Jiří Januška (ed.), *Česko-maďarské ob(z)ory: kapitoly z dějin česko-maďarských univerzitních vztahů*, Praha 2018, s. 139–145.

Tomáš MĚŠTÁNEK, *Poměry na Moravě na přelomu 16. a 17. století v období válek tureckých a povstání Štěpána Bočkaje*, [Uherské Hradiště] 1997.

Mittheilungen des Nordböhmisches Excursions-Club 25, 1902, s. 103.

Dirk MOLDT, *Deutsche Stadtrechte im mittelalterlichen Siebenbürgen: Korporationsrechte, Sachsenspiegelrecht, Bergrecht*, Köln 2009.

Zsigmond MÓRICZ, *Čarovná zahrada*, Praha 1979.

Zsigmond MÓRICZ, *Stín slunce*, Praha 1986.

Zsigmond MÓRICZ, *Veliký kníže*, Praha 1984.

Ivan MRVA, *Spišská stolica v zápase o uhorskú korunu medzi Ferdinandom Habsburským a Jánom Zápoľským*. In: *Historický zborník: vedecký časopis o slovenských národných dejinách*, Roč. 25, č. 2 (2015), s. 14–34.

Bruno MUGNAI – Chris FLAHERTY, *Der Lange Turkenkrieg (1593–1606)*, Vol. I, [s. 1.] 2014.

Bruno MUGNAI – Chris FLAHERTY, *Der lange Türkenkrieg: 1593–1606*, Vol. II., [s. 1.] 2015.

Traian MUTASCU, *Radu Șerban*, București 1978.

Thomas NÄGLER, *Der Name Siebenbürgen*, in: *Forschungen zur Volks- und Landeskunde* 12 (1969), s. 63–69.; https://www.ieg-mainz.de/Beihefte-online-----_site.site..ls_dir._nav.185_supplement.8_article.35_likecms.html#_ftn_s1 [30. 11. 2021].

László NAGY, *A rossz hírű Báthoryak*, Budapest 1985, s. 212–246.; László NAGY, *Erdélyi boszorkányperek*, Budapest 1988.

László NAGY, *Erdélyi boszorkányperek*, [Budapest] 1988.

László NAGY, *Hajduci (1591–1699)*, Brno 2002.

- László NAGY, Tündérvkert fejedelme: Báthory Gábor, Budapest 1988. [Princ z Čarovné zahrady: Gabriel Báthory.]
- Gheorghe I. NĂSTASE, Ungurii din Moldova la 1646 după „Codex Bandinus”, Arhivele Basarabiei, vol. 4, Tipografia „Tiparul Moldovenesc”, Chişinău 1935, s. 74–88.
- Michal NAVRÁTIL, Almanach českých lékařů: s podobiznami a 1000 životopisy: na paměť 50letého jubilea Spolku a Časopisu lékařů českých, Praha 1913.
- Donald M. NICOL, The Immortal Emperor: The Life and Legend of Constantine Palaiologos, Last Emperor of the Romans, Cambridge 1992.
- Sergiu NICOLAESCU, *Viață, destin și film*, București 2011. [Život, osud a film.]
- Jan NIEDERKORN, Die Europäischen Mächte und der „Lange Türkenkrieg“ Kaiser Rudolfs II. (1593–1606), Wien 1993.
- Alfred NOE, Das Kavalleriehandbuch von Giorgio Basta d'Hust. Ein illustrativer Umweg in der Rezeption eines Fachtextes zu Beginn des 17. Jahrhunderts, in: Alfred Noe – Hans-Gert Roloff (hrsg.), Die Bedeutung der Rezeptionsliteratur für Bildung und Kultur der Frühen Neuzeit (1400–1750), Bern, Berlin, Bruxelles, New York, Oxford, Warszawa, Wien, 2020. s. 27–46.
- Teréz OBORNI, Az ördögös barát: Fráter György (1482–1551), Pécs/Budapest, 2017. [Ďábelský mnich: Bratr Jiří (1482–1551)].
- Teréz OBORNI, Báthory Gábor megállapodásai a Magyar Királysággal, in: Klára PAPP et al., Báthory Gábor és kora, Debrecen 2009, s. 111–122. [Dohody Gabriela Báthoryho s Uherským královstvím.]
- Karol OLEJNIK, Stefan Batory 1533-1586, Warszawa 1988.
- Doubravka OLŠÁKOVÁ, K diskusi o paměti v českém kontextu „druhého života“, Dějiny – Teorie – Kritika 2, 2004, s. 269–280.
- Ştefan OLTEANU, Les pays roumains à l'époque de Michel le Brave (l'union de 1600), Bucureşti 1975.
- Ognjeslav UTJEŠENOVIĆ OSTROŽINSKI, Lebensgeschichte des Cardinals Georg Utiesenovic, Vienna 1881.
- Géza PÁLFFY, The Kingdom of Hungary and the Habsburg Monarchy in the Sixteenth Century, Boulder 2009.

Petre P. PANAITESCU, Mircea cel Bătrân, București 2000. [Mircea Starý.]

Petre P. PANAITESCU – Cristian Antim BOBINESCU (ed.), Mihai Viteazul, București 2002.

Jaroslav PÁNEK, Češi a Jihoslované: kapitoly z dějin vzájemných vztahů, Brno 2015.

Jaroslav PÁNEK, Podíl předbělohorského českého státu na obraně střední Evropy proti osmanské expanzi, Československý časopis historický (dále ČSČH) 36, 1988, s. 856–872; ČSČH 37, 1989, s. 71–84.

Jaroslav PÁNEK, Vilém z Rožmberka. Politik smíru, Praha 2011.

Jaroslav PÁNEK, Zpravodajství z Polska na Moravu a do Čech na prahu novověku, in: Hana AMBROŽOVÁ et al. (eds.), Historik na Moravě: profesorovi Jiřímu Malířovi, předsedovi Matice moravské a vedoucímu Historického ústavu FF MU, věnují jeho kolegové, přátelé a žáci k šedesátinám, Brno 2009, s. 295–310.

Ștefan PASCU, Petru Cercel și Țară românească: la sfârșitul sec. XVI., Sibiu 1944. [Petr Náušnička a Valašsko na konci 16. století.]

László PASSUTH, Sárkányfog, Budapest 1960. [Dračí zuby.]

Václav PEŠÁK, Sigmund Báthory v Čechách, 1602–1613, in: k dějinám československým v období humanismu. Sborník prací věnovaných Janu Bedřichu Novákovi k šedesátým narozeninám, 1872–1932, Praha 1932, s. 441–467.

Katalin PÉTER, The Golden Age of the Principality (1606–1660), in: Béla Köpeczi (ed.), History of Transylvania, Budapest 1994, s. 301–358.

Maja PHILIPPI, Michael Weiß – sein Leben und Wirken in Wort und Bild, Bukarest 1982.

Věra PICKOVÁ, Císařské vojsko v Uhrách v 16. století očima současníků, Historie a vojenství, 1965, č. 5, s. 789–799.

Andrei PIPPIDI, Byzantins, Ottomans, Roumains. Le Sud-Est européen entre l'héritage impérial et les influences occidentales, Paris 2006.

Andrei PIPPIDI, Mihai Viteazul în arta epocii sale, Cluj-Napoca 1987.

Andrei PIPPIDI, O genealogie a lui Petru Cercel, Arhiva Genealogică 1994, Nr. 3-4, s. 77-82. [Genealogie Petra Cercela.]

Miroslav PLAČEK a kol., Hodonín: dějiny města do roku 1948, Hodonín 2008.

Zdeněk POKLUDA, K problematice feudální držby uherské šlechty na jižní Moravě. Jižní Morava. Vlastivědný sborník Roč. 15, (1979), s. 183–195.

Ioan-Aurel POP, Romanians and Hungarians from the 9th to the 14th Century, The Genesis of the Transylvanian Medieval State, Cluj-Napoca 1996.

Octavian POPA, Ștefan Mailat. Domnul Făgărașului (1502—1550), in: Țara Bârsei, Anul III. / IV., 1931–1932, Brașov, s. 403–412, 506–525, 13–25, 152–159.

Cristian Tudor POPESCU, Filmul surd în România mută, Bucuresti 2011. [

Petru Demetru POPESCU, Basarabii, Bucuresti 1989. [Basarabové.]

Richard PRAŽÁK, Cesty uherských humanistů reformovaného vyznání do českých zemí v předvečer třicetileté války, in: Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity: řada historická (C) / Brno: Vydává Univerzita J. E. Purkyně v Brně – filozofická fakulta Roč. 31, č. 29 (1982), s. 131–142.

Richard PRAŽÁK, Ke stykům Alberta Molnára Szenciho a Zikmunda Báthoryho s českými zeměmi, in: Nad Meditacemi věků. Sborník k 110. výročí narození Josefa Kratochvila, Brno 1992, s. 106–114.

Kateřina PRAŽÁKOVÁ, Obraz Polsko-litevského státu a Ruska ve zpravodajství české šlechty (1450–1618), České Budějovice 2015.

Pražský denník, č. 49, 20. 12. 1885, s. 2.

Jiří PROCHÁZKA, Habsburská monarchie a státy východní Evropy v obraně proti Turkům na konci 16. století, Časopis Matice moravské 108, 1989, s. 257–273.

Katarzyna MIKOČKA-RACHUBOWA, Nagrobki Stefana Batorego i Anny Jagiellonki w katedrze wawelskiej. Kilka uwag i hipotez. Rocznik Historii Sztuki 14, 1984, s. 81–103.

Labarre de RAILLICOURT, Basta comte d'Hust et du Saint-Empire (1550–1607). Sa vie, sa famille et sa descendance, Paris 1968.

Alexander RANDA, Pro Republica Christiana. Die Walachei im „langen“ Türkenkrieg der katholischen Universalreiche (1593–1606), München 1964.

Tomáš RATAJ, České země ve stínu půlměsíce. Obraz Turka v raně novověké literatuře z českých zemí, Praha 2002.

Constantin REZACHEVICI, *Cronologia critică a domnilor din Țara Românească și Moldova a 1324–1881, Volumul I, Bucuresti 2001.* [Kritická chronologie vládařů Valaška a Moldávie 1324-1881, I. díl.]

Antonín REZEK, Jakub Palaeolog, in: *Český časopis historický* 2, č. 5, (1896,) s. 312–314.

Alena RICHTEROVÁ, Několik poznámek o psaných novinách z Prahy na přelomu 16./17. století dochovaných ve Vídni a v Drážďanech, in: *Studie o rukopisech = Studien über Handschriften = Etudes codicologiques*, sv. 46, Praha 2016, s. 151–165.

Mihail ROLLER, *Rumunské dějiny do konce XVI. století*, Praha 1954.

Gunther Erich ROTHENBERG, *The Austrian military border in Croatia, 1522–1747*, Urbana 1960.

Vasile RUS, *Jezuitští misionáři v Transylvánii, Banátu a v oblasti Partium (1579–1715)*, in: *Od události k ideji*. Olomouc 2009, s. 178–186.

Lenka ŘEZNÍKOVÁ a kol., *Figurace paměti. J. A. Komenský v kulturách vzpomínání 19. a 20. století*, Praha 2014.

Tudor SĂLĂGEAN a kol., *Principele Ștefan Bocskai și epoca sa*, Cluj-Napoca 2006.

Oana Andreia SAMBRIAN, *Deformar con la palabra: la mistificación de la imagen de Segismundo Báthory en el teatro mediante los relatos de Alfonso Carrillo*, in: Alessandro Cassol, Daniele Crivellari, Flavia Gherardi (coord.), *Frontiere : soglie e interazioni. i linguaggi ispanici nella tradizione e nella contemporaneità*, Trento, Università degli studi di Trento, 2013, pp. 541–555. [Měnit slovem: Mystifikace obrazu Segismunda Báthoryho v divadle dle vyprávění Alfonsa Carilla.]

Lidija Jegorovna SEMENOVA, *Knjažestva Valachija i Moldavija: konec XIV - načalo XIX v.: očerki vnešnepolitičeskoj istorii*, Moskva 2006.

Robert William SETON-WATSON, *A History of the Roumanians: From Roman Times to the Completion of Unity*, Cambridge 1934.

Jaroslav SCHIEBL, *Měšťan ve zbroji: Příspěvky k dějinám ozbrojeného měšťanstva a válečnictví města Plzně. Díl I, Od založení města až do konce XVIII. století*, Plzeň 1928.

Sabine SCHUMANN, *Die „nationes“ an den Universitäten Prag, Leipzig und Wien. Ein Beitrag zur älteren Universitätsgeschichte*, Berlin 1974.

J. Siebmacher's großes Wappenbuch, *Der Adel von Siebenbürgen*, Nürnberg 1898.

- Karl VON SIEGL, Grabmal des Stefan Báthory in Der Kathedrale in Krakau, 1898.
- Dan SIMONESCU, Cronica lui Baltasar Walther despre Mihai Viteazul in raport cu cronicile interne contemporane, in: Studii și materiale de istorie medie, Vol. III, 1959, s. 7–100.
- Ioan SLAVICI, Nepotul lui Mihaiu-Voda Viteazul, in: Vatra, Vol. I, Issue 13, 1894, s. 385–390.
- Jan SMETANA (ed.) a kol., Dějiny města Litoměřic, Litoměřice 1997.
- Bradford SMITH, Captain John Smith: his life and legend, Lippincott 1953.
- Șarolta SOLCAN, Femeile din Moldova, Transilvania și Țara Românească în evul mediu, București 2005.
- Marek STARÝ, Knížata jako členové českého panského stavu v době předbělohorské, in: Acta historico-iuridica Pilsnensia 2006: sborník příspěvků ze setkání pracovníků kateder právních dějin z České a Slovenské republiky, Plzeň 2007, s. 99–124.
- Marek STARÝ, Uherská šlechta v Čechách v raném novověku. Právní konsekvence a prameny poznání, in: Frederik Federmayer a kol., Magnátske rody v našich dejinách: 1526–1948: almanach Slovenskej genealogicko-heraldickej spoločnosti, Martin 2012, s. 223–238.
- Eva STEJSKALOVÁ, Novinové zpravodajství a noviny v Čechách od 17. století do roku 1740, Praha 2015.
- Tomáš STERNECK, Město, válka a daně: Brno v moravském berním systému za dlouhé války s Vysokou Portou (1593–1606), Praha 2006.
- Laura POLANYI STRIKER, Captain John Smith's Hungary and Transylvania, in: Bradford SMITH, Captain John Smith: his life and legend, Lippincott 1953, s. 311–342.
- András SZABÓ, Rákóczi Zsigmond erdélyi fejedelem (1544-1608): Kiegészítések egy életrajzhoz, in: Történelmi Szemle 2, 1986, s. 341–350. [Zikmund Rákoczi, sedmihradský kníže (1544–1608). Poznámky k životopisu.]
- János B. SZABÓ – Péter ERDŐSI, Ceremonies Marking the Transfer of Power in the Principality of Transylvania in East European context, iMajestas, 2003, 11, s. 111–160.
- Péter SZABÓ, Báthory Gábor újratemetése 1628-ban, in: Klára PAPP et al., Báthory Gábor és kora, Debrecen 2009, s. 45–51. [Pohřeb Gabriela Báthoryho v roce 1628.]
- Lajos SZÁDECZKY, Báthori Zsigmondné Mária Krisztierna, in: Századok, 1883. [Marie Christierna, manželka Zikmunda Báthoryho.]

Edit SZEGEDI, *Geschichtsbewusstsein und Gruppenidentität: die Historiographie der Siebenbürger Sachsen zwischen Barock und Aufklärung*, Köln 2002.

László SZILAS, *Der Jesuit Alfonso Carrillo in Siebenbürgen: 1591–1599*, Roma 1966.

Josef Vítězslav ŠIMÁK (ed.), *Příběhy města Turnova nad Jizerou. Díl 1., Od založení města do r. 1620*, Turnov 1903.

Zdeněk ŠIMEČEK, *Ottoman Expansion in Czech Reports of the 16th and the Beginning of the 17th Century*, in: *Ottoman rule in Middle Europe and Balkan in the 16th and 17th centuries: papers presented at the 9. joint conference of the Czechoslovak-Yugoslav historical committee*, [Brno, 4. –7. listopadu 1975], Praha 1978, s. 252–287.

Zdeněk ŠIMEČEK, *Počátky novinového zpravodajství a novin v českých zemích: (do devadesátých let 18. století)*, Brno 2011.

Sándor TAKÁTS, *Bajvívó magyarok: Képek a török világból*, Budapest 1980. [Bojující Maďaři: Obrazy z tureckého světa.]

Miroslav TEJCHMAN, *Nicolae Ceaușescu: život a smrt jednoho diktátora*, Praha 2004.

Imre TEMPFLI, *A Báthoryak valláspolitikája*, Budapest 2000.

Barbu THEODORESCU, *Nicolae Iorga*, București 1968.

Monika TIHÁNYOVÁ, *Bubekovci z Plešivca. Úspechy a pády jedného rodu v politike a umení*, [s. l.] 2017.

Damina TODIȚA, *Pătrașcu cel Tînăr fiul lui Mihai Viteazul*, București 1982.

Václav Vladivoj TOMEK, *O nepokojích stavovských v zemích mocnářství rakouského za panování Rudolfa II. a Matiaše. Bouře sedmihradské*, *Časopis Českého musea* 28, 1854, s. 240–266, 319–346, 580–613; 30, 2/1856, s. 63–100; 3/1856, s. 18–57; 4/1856, s. 112–147.

Marie TOŠNEROVÁ, *Kroniky českých měst z předbělohorského období: úvod do studia městského kronikářství v Čechách v letech 1526–1620*, Praha 2010.

Marie TOŠNEROVÁ – Miroslava KVĚTOVÁ, *Paměť měst: narativní prameny k dějinám Prahy, Českých Budějovic a Litoměřic do roku 1800*, Praha 2019.

Annamária JENEY-TÓTH, *Báthory Gábor udvara 1612-ben Kolozsvárott. (Városi számadások alapján)*, in: *A Báthoriak kora: a Báthoriak és Európa: tanulmánykötets*, Nyírbátor 2008, s. 137–157.

Mária NAGY-TÓTH, A Batthyány Család Gyógyító Nagyasszonya, in: Zoltán NAGY (ed.), a Batthyányak évszázadai. Tudományos konferencia Körmenden 2005, október 27–29, Körmend–Szombathely 2006, s. 81–88.

James D. TRACY, Balkan wars: Habsburg Croatia, Ottoman Bosnia, and Venetian Dalmatia, 1499–1617, New York / London 2016.

Kurt W. TREPTOW (ed.), Dějiny Rumunska, Praha 2000.

Zsolt TRÓCSÁNYI, Rákóczi Zsigmond (Egy dinasztia születése), In: Imre Dankó (ed.), a debreceni Déri Múzeum Évkönyve, Debrecen 1979, s. 57–113. [Zikmund Rákóczi, zrození dynastie.]

Dušan TŘEŠTÍK, Mýty kmene Čechů, Praha 2003.

Nicolae TUCRA, Mihai Viteazul: epopoea de la Călugăreni, Oradea 1995. [Michael Chrabrý: epos o Călugăreni.]

Osman TÜYLÜ, Der Lange Türkenkrieg (1593–1606): Habsburgischer Kaiser gegen drei osmanische Sultane, Saarbrücken 2014.

Ion URSU, Die auswärtige Politik des Peter Rareș, Fürst von Moldau, Vienna 1908.

Szabolcs de VAJAY, A propos des comtes Basta de Huszt et de la survivance de leurs armoires en Hongrie, in: Parchemin 1966, s. 87–102.

Libuša VAJDOVÁ a kol., Dejiny rumunskej literatúry: (literárne dianie v kultúrnom priestore), Bratislava 2017.

Libuše VALENTOVÁ, Mihai Viteazul la Praga, in: România literară XXXVII, č. 19, 19. – 21. Mai 2004, s. 29.

Emerico VARADY, La figura di Sigismondo Bathory principe di Transilvania in documenti italiani inediti o poco noti, in: Memorie dell'Accademia delle Scienze in Bologna. Classe Scienze Morali, 1960. [Postava Zikmunda Báthoryho, sedmihradského knížete, v nepublikovaných nebo málo známých italských dokumentech.]

Gábor VÁRKONYI, Magánélet és politika. II. Rákóczi György és Báthory Zsófia házasságának hátteréhez. In: Nemesi és polgári szerepek, reprezentáció és interpretáció. Eger 2016, s. 131–141. [Soukromý život a politika. Pozadí manželství Jiřího II. Rákócziho a Žofie Báthoryové.]

Cristian Luis VASILESCU, Până la capăt!, Bucuresti 2011.

Andrei VERESS, Bathory Zsigmondne es a Váradí Kalvinisták, [Budapest] 1898. [Manželka Zikmunda Báthoryho a varadínští kalvinisté.]

Andrei VERESS, Campania crestinilor in contra lui Sinan pasa din 1595. Analele Academiei Romane. Memoriile Sectiunii, București 1925. [Křesťanské tažení proti Sinanovi se datuje od roku 1595.]

Emil VÎRTOSU, Titulatura domnilor și asocierea la domnie în Țara Românească și Moldova până în secolul al XVI-lea, București 1960. [Panovnický titul a spojení s vládou ve Valašsku a v Moldavsku do 16. století.]

Vít VLNAS, Dva pražské literární ohlasy turecké války z let 1716–1718, in: Folia Historica Bohemica 21, Praha 2005, s. 219–234.

Vít VLNAS, Neznámé „turecké noviny“ z Prahy, in: V komnatách paláců – v ulicích měst: sborník příspěvků věnovaných Václavu Ledvinkovi k šedesátým narozeninám, Praha 2007, s. 119–126.

Karl VOCELKA, Die Politische Propaganda Kaiser Rudolf II. (1576–1612), Wien 1981.

Marie VOJTÍŠKOVÁ, Trpyt a stíny města České Lípy v době krále Rudolfa II., Česká Lípa 1997.

Josef VOLF, Dějiny novin v Čechách do r. 1848, Praha 1930.

Gerald VOLKMER, Siebenbürgen zwischen Habsburgermonarchie und Osmanischem Reich: Völkerrechtliche Stellung und Völkerrechtspraxis eines ostmitteleuropäischen Fürstentums 1541–1699, München 2015.

Petr VOREL, Rezidenční vrchnostenská města v Čechách a na Moravě v 15.–17. století, Pardubice 2001.

Petr VOREL, Velké dějiny země Koruny české, VII., Praha/Litomyšl 2005.

Mária PAKUCS-WILCOCKS, Sibiu-Hermannstadt: oriental trade in sixteenth century Transylvania, Köln 2007.

Zikmund WINTER, Kulturní obraz českých měst: život veřejný v XV. a XVI. věku, I. díl, Praha 1890.

Alexandru Dimitrie XENOPOL, Istoria Romînilor. Vol. V: De la Petru Rareș la Mihaï Viteazul: 1566–1593; Vol. VI: Epoca lui Mihai Viteazul: 1593–1633, Iași 1896.

Josef ZIKMUND, Jiří Basta, vojevůdce císaře Rudolfa II. [České Budějovice 1886.]

Josef ŽEMLIČKA, Čechy v době knížecí, Praha 2002.

Miroslav ŽITNÝ, Keresztes 1596. Vytváření obrazu prohrané bitvy s Turky a její druhý život, in: Český časopis historický = The Czech Historical Review Praha: Historický ústav AV ČR Roč. 111, č. 1 (2013), s. 31–65.

Kvalifikační práce

Ludmila TŮMOVÁ, Svět Kryštofa Popela mladšího z Lobkovicz optikou jeho deníků. Diplomová práce, Filozofická fakulta Univerzity Karlovy, Praha 2013.

Elektronické zdroje

(Poslední revize zdrojů provedena dne 28. 10. 2023.)

Enzo BALDINI, FRACHETTA, Girolamo, dostupné z:

[https://www.treccani.it/enciclopedia/girolamo-frachetta_\(Dizionario-Biografico\)/](https://www.treccani.it/enciclopedia/girolamo-frachetta_(Dizionario-Biografico)/) [2. 11. 2023].

Tullio BULGARELLI, BECCARI, Bernardino, dostupné z:

https://www.treccani.it/enciclopedia/bernardino-beccari_%28Dizionario-Biografico%29/ [23. 11. 2023].

Heslo „Mari români“ [Skvělí Rumuni], https://ro.wikipedia.org/wiki/Mari_rom%C3%A2ni [25. 10. 2023].

Odvážní se nevzdávají, film: <https://www.csfd.cz/film/100345-odvazni-se-nevzdavaji/recenze/> [28. 10. 2023]

Poslední křížová výprava, díl 1, film: <https://www.csfd.cz/film/100338-posledni-krizova-vyprava/recenze/> [28. 10. 2023];

Poslední křížová výprava, díl 1, film: <https://www.csfd.cz/film/116891-posledni-krizova-vyprava-2-cast/recenze/> [28. 10. 2023].

Text Špýrské dohody, https://www.ieg-friedensvertraege.de/treaty/1570_VIII_16_Vertrag_von_Speyer/t-437-1-de.html [10. 3. 2023].

Chiara QUARANTA, PINDEMONTI Leonida, dostupné z:

https://www.treccani.it/enciclopedia/leonida-pindemonte_%28Dizionario-Biografico%29/ [3. 11. 2023].

<https://www.derimuzeum.hu/muzeumtortenet.php?id=159> [5. 7. 2020].

https://ro.wikipedia.org/wiki/Amza_Pellea [28. 10. 2023]

Odborná a publikační činnost

ODBORNÉ ČLÁNKY A RECENZE:

Redigování čísla periodika UČD FF UK Historie – Otázky – Problémy, Totenkultur: Umrlici a oživené hroby, Roč. 11, č. 1 (2019).

CHALUPOVÁ, Helena: *Daleko od svých, daleko od domova. Hroby členů uherského rodu Báthory*. In: Jiří Roháček (ed.), *Epigraphica & Sepulcralia 11. Fórum epigrafických a sepulkrálních studií*. Praha: Artefactum 2022.

CHALUPOVÁ, Helena: *Pokroková internátní škola The Garden School ve Velké Británii jako příklad alternativní výuky mezi světovými válkami a místo pedagogická praxe Olgy Fierzové*. In: Zlatoš M., Kubičková A., Rudorfer F. L., Kopalová P., Kuznetsova V., Frombergerová A. (eds.), *Nouze ve vzdělávání. Emergency in education. Konferenční sborník příspěvků z multidisciplinární mezinárodní konference*. Praha: Univerzita Karlova – Pedagogická fakulta, 2021, s. 293-304.

CHALUPOVÁ, Helena: *Panelová diskuse Jsou důvody obnovit mariánský sloup?: Praha, Filozofická fakulta Univerzity Karlovy, 13. února 2020*. In: *Marginalia Historica: časopis pro dějiny vzdělanosti a kultury Praha: Univerzita Karlova v Praze Roč. 11, č. 1 (2020)*, s. 153-158.

CHALUPOVÁ, Helena: *Sláva a pád sedmihradského turkobijce Zikmunda Báthoryho*. In: *Poohří 9: sborník z konference konané v Lounech 10. - 11. října 2019 / Louny: Oblastní muzeum v Lounech, 2020 s. 135-142*.

Chalupová Helena: (rec.) *Václav BŮŽEK, Smrt a pohřby Ferdinanda I. a jeho synů. Reprezentace katolické víry, politické moci a dynastické paměti Habsburků, Praha 2020*. Recenze. In: *Historie - Otázky - Problémy [online], Roč. 12, č. 2 (2020)*, s. 109-111.

CHALUPOVÁ, Helena: *Cesta ztracené pečeti tokem dějin – pohnutý osud Jiříka Šverhamra*. In: *Pražský sborník historický XLVII. (2019)*, s. 11–38.

CHALUPOVÁ, Helena: (rec.) Mia Korpiola — Anu Lahtinen (edd.), *Death and Dying in Medieval and Early Modern Europe*, Helsinki 2001. Recenze. In: *Historie – Otázky – Problémy Roč. 11, č. 1 (2019)*, s. 219-222.

CHALUPOVÁ, Helena: *Vlkodlakův rov. Rozprava kulturněhistoricko-etnologicko-archeologická*. In: *Historie – Otázky – Problémy Roč. 11, č. 1 (2019)*, s. 135-145.

CHALUPOVÁ, Helena: *Čechami obchází strašidlo byrokrata. Posmrtné obrazy úředníků*. In: Folia Historica Bohemica Praha: Historický ústav Roč. 34, č. 1 (2019), s. 137-166.

CHALUPOVÁ, Helena: *Mše duchů v raném novověku*. In Poohří 7 Smrt, války a katastrofy. Louny/Žatec/Kadaň: Historie a současnost Poohří, z. s., 2018, s. 83-89.

CHALUPOVÁ, Helena: *Strašidelní „zlí páni“ optikou „lidových“ pověstí*. In: Historie-Otázky-Problémy, 2017, vol. 9, s. 185-193.

CHALUPOVÁ, Helena: *Noviny jisté a pravdivé o tom, co se v rumunských zemích zběhlo a jiných rozličných věcech. Oblast dnešního Rumunska v české raně novověké tištěné publicistice*. In: Jakž lidé hodnověrní zprávu činí: formy písemné komunikace v raném novověku. Praha: Masarykův ústav a Archiv Akademie věd České republiky, v.v.i., 2018, s. 191-206. Hradilová – M. Tošnerová, Masarykův ústav a Archiv AV ČR, Praha 2017.

CHALUPOVÁ, Helena: *„Za večerních červánků“*. In: Česká literatura: časopis pro literární vědu Praha: Ústav pro českou literaturu AV ČR Roč. 65, č. 3 (2017), s. 479-482. [Konference, Praha, 2. - 3. 6. 2016]

CHALUPOVÁ, Helena: *Byl Sulla gentleman? Starověký Řím v pozapomenuté hře Ferdinanda Peroutky*. In: Karpíšek J., Sturz Z., Bláhová M., České, slovenské a československé dějiny 20. století XI. Hradec Králové: GAUDEAMUS, 2017, s. 279–285.

CHALUPOVÁ, Helena: *Obrazy milostné z dějin národa českého*. In: Marginalia Historica: časopis pro dějiny vzdělanosti a kultury 7, 2/2016, s. 71-104.

HANDLEY, Sasha: *Sleep in Early Modern England*, New Haven — London 2016.

Recenze: Chalupová, Helena: *Historie – Otázky – Problémy* 8, 2016, č. 2, s. 171–173.

CHALUPOVÁ, Helena: *Žena českého raného novověku v úloze revenanta*. In: Hubálek, T. (ed.) Sborník z V. mezinárodní vědecké konference studentů doktorských studijních programů v oblasti společenských věd. Praha: Epocha, 2016. 1 CD ROM, s. 139-150.

CHALUPOVÁ, Helena: *Pověsti coby plod druhého života dějin města na příkladu Prahy*. In: Jak psát dějiny velkých měst?. Brno: Archiv města Brna, 2016 - (Červená, R.; Dvořák, T.; Vyskočil, A.), s. 299-306.

CHALUPOVÁ, Helena: *Obrozenecký kněz Filip Čermák Tuchoměřický a jeho „tiché skutky národu užitečné“*. In: Confluens – vlastivědný sborník Mělnicka č. 9, 2015, s. 58-85.

CHALUPOVÁ, Helena: *Kulturní aktivity JUDr. Jaromíra Rašína*. In: *Marginalia Historica*: časopis pro dějiny vzdělanosti a kultury 5, 1/2014, s. 31-62.

PEDAGOGICKÁ ČINNOST:

Akademický rok 2022/2023 a 2023/2024: *České a obecné dějiny III.*, výuka cvičení pro studenty bakalářského programu, Katedra dějin a didaktiky dějepisu, PedF UK.

Akademický rok 2020/2021 a 2021/2022: *Dějiny každodennosti raného novověku* – výuka bakalářského výběrového semináře, Katedra dějin a didaktiky dějepisu, PedF UK.

Akademický rok 2019/2020 a 2020/2021: *Early Modern History*, výuka přednášky pro studenty programu Erasmus, Katedra dějin a didaktiky dějepisu, PedF UK.

Akademický rok 2019/2020: *Obrazy starších českých dějin ve filmu*, výuka bakalářského výběrového semináře, Katedra dějin a didaktiky dějepisu, PedF UK.

Akademický rok 2017/2018: *Starší české dějiny v historickém filmu a televizi* – výuka bakalářského výběrového semináře, Katedra dějin a didaktiky dějepisu, PedF UK.

Akademický rok 2017/2018: *Živí a (ne)mrtví v raném novověku* – výuka povinně volitelné přednášky, Ústav českých dějin, FF UK.

Akademický rok 2016/2017: *Život po životě českých revenantů v minulosti* – výuka bakalářského výběrového semináře, Katedra dějin a didaktiky dějepisu, PedF UK.

2016-2018: *Chapters in the early Czech history* – výuka série přednášek pro studenty programu Erasmus.

VÝZKUMNÉ PROJEKTY:

2022-2025, GAČR, č. 22-04258S – projekt *Anatomie nemocné duše. Od „vášni duše“ a „empirické psychologie“ k psychiatrické nemocnici v českých zemích (1770-1914)* – spoluřešitelka projektu.

2018-2019, GAUK, č. 1698318 – projekt *Prameny k dějinám česko-rumunských vztahů v předmoderní době* – řešitelka projektu.

2017-2018, FF/VG/2017/27, i. č. 260424106 – projekt *Metodika konstruktivní komunikace s návštěvníkem ve filmově-historické expozici* – spoluřešitelka projektu.

2016-2018, FF VS UK 2016-18 TO 2 – Tvůrčí práce studentů směřující k inovaci vzdělávací činnosti; FF_16_TO2_33: *Kapitoly ze starších českých dějin* – spoluřešitelka projektu.

ODBORNÉ STÁŽE

03. 06. 2021-01. 07. 2021, *Polsko, Uniwersytet Wrocławski*, program CEEPUS

01. 01. 2020, *Vídeň, Universität Wien*, program Aktion

08. 07. 2019-28. 07. 2019, *Rumunsko, Universitatea din Craiova*, mezivládní dohoda

02/2019-07/2019, *Maďarsko, Eötvös Loránd Tudományegyetem Budapest*, Bölcsészettudományi kar (Univerzita Loránda Eötvöse Budapešť, Filozofická fakulta), LLP – Erasmus, Historie

2015-2016, odborná stáž na *Oddělení starších českých dějin* (Historické muzeum), Národní muzeum v Praze.

01/2014-06/2014, *Velká Británie, Northumbria University Newcastle upon Tyne*, LLP – Erasmus, Historie

PŘEDNÁŠKOVÁ A KONFERENCEČNÍ ČINNOST:

23. 6. 2023: Referát s názvem „*Subsidiaries of the Prague Institute for the Insane in the Czech countryside until 1914*“ v rámci konference *The Birth of the Clinic: Hospitals and the Institutionalisation of Health Care in Central and Eastern Europe, 1784–1914* (22.–24. června 2023, Deutsches Historisches Institut Warschau – Ústav českých dějin, Filozofická fakulta Univerzity Karlovy, Praha).

22. 6. 2022: Referát s názvem „*Nadační fond Filipa Čermáka Tuchoměřického pro podporu spisovatelů a vědců a Alois Jirásek*“ v rámci konference *Staré příběhy české* (ku počtě Aloise Jirásky) (22. 6. 2022, Pedagogická fakulta UK, Praha).

30. 11. 2021: Přednáška s názvem: „*Fenomén fexta v raném novověku – kouzla vojenského prostředí třicetileté války*“ v rámci programu U3V na Husitské teologické fakultě UK.

28. 5. 2021: Referát s názvem: „*Pokroková internátní škola Garden School ve Velké Británii jako příklad alternativní výuky mezi světovými válkami*“ v rámci konference *Nouze ve vzdělávání* (28. 5. 2021, Pedagogická fakulta UK, Praha).

20. 5. 2021: Referát s názvem: „*The Dead and Souls in Early Modern Bohemia - Historical Context and Terminology*“ v rámci konference *Dusza w doczesności – dusza w nieskończoności* (20. 05 - 21. 05. 2021, Varšava).

26. 11. 2020: Referát s názvem: „*Fenomén fexta v raném novověku*“ v rámci konference *Tři staletí v srdci Evropy (Česká a evropská společnost 16. až 18. století)* (26. 11. 2021, Hradec Králové).

12. 11. 2020: Referát s názvem: „*Daleko od svých, daleko od domova. Hroby členů uherského rodu Báthory*“ v rámci 19. zasedání k problematice sepulkrálních památek (12. - 13. 11. 2020, Praha).

4. 2. 2020: Referát s názvem: „*Božena Němcová ve filmu*“ v rámci akce *Přednášky k 200. výročí narození Boženy Němcové* (4. 2. 2020, Praha Vyšehrad).

6. 11. 2019: Referát s názvem: „*Revenanti v českých zemích na počátku raného novověku*“ v rámci konference *Tři staletí v srdci Evropy. Česká a evropská společnost v 16. – 18. století* (6. 11. 2019, Hradec Králové).

11. 10. 2019: Referát s názvem: „*Sláva a pád sedmihradského turkobijce – Zikmund Báthory v Libochovicích*“ v rámci konference *Poohří 9 – Paměť a tradice* (10. - 11. 10. 2019, Louny).

7-12/2018: Workshop – projekt Central Kolleg – Humboldt Universität zu Berlin. Workshop v rámci projektu Central Kolleg; téma projektu: *Cultivating Cosmopolitanism in the Nationalist Era: Central European Capital Cities (1870-1940)*; příspěvek: „*National minorities from East Europe in Czechoslovakia – student’s fellowships*“.

7. 11. 2018: Referát s názvem: „*Ta, co měla za muže Sedmihradskýho*“ – rakouská arcivévodkyně *Marie Christierna* v rámci konference *Tři staletí v srdci Evropy. Česká a evropská společnost v 16. – 18. století* (7. - 8. 11. 2018, Hradec Králové).

8. 11. 2017: Referát s názvem „*Vyobrazení Zikmunda Báthoryho v letákové publicistice*“ v rámci konference *Tři staletí v srdci Evropy. Česká a evropská společnost v 16. – 18. století* (8. - 9. 11. 2017, Hradec Králové).

20. 10. 2017: Referát s názvem „*Haunted Bohemia. The Early Modern Czech Ghosts*“ v rámci mezinárodní interdisciplinární konference *Dusza w aksjosferze – aksjosfera duszy* (19. - 21. 10. 2017, Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego, Varšava, Polsko).

13. 10. 2017: Referát s názvem „*Mše oživlých zemřelých v raném novověku*“ v rámci konference *Poohří 7 – Smrt, války a katastrofy* (12. - 13. 10. 2017, Kadaň – františkánský klášter).

14. 9. 2017: Referát s názvem „*Mrtví až za hrob. Příspěvek k výzkumu funerální kultury českého raného novověku*“ v rámci mezinárodní konference *11. sjezd českých historiků. Profesionální setkání historiček a historiků České republiky* (13.09-15. 09. 2017, Olomouc).
15. 6. 2016: Referát s názvem „*Rašínova vila v Liběchově jako ukázka modernizace malého města*“ v rámci mezinárodní doktorandské konference *Kreativní město II.: města v interakcích* (15. - 16. 6. 2016, Ostrava)
3. 6. 2016: Referát s názvem „*Strašidelní „zlí páni“ optikou „lidových“ pověstí*“ v rámci konference *Soumrak tradiční společnosti. Český venkov a maloměsto na přelomu epoch* (2. 6. - 3. 6. 2016, Praha)
27. 4. 2016: Referát s názvem „*Žena českého raného novověku v úloze revenanta*“ v rámci V. ročníku *Vědecké konference studentů doktorských studijních programů* (27. 4. 2016, Olomouc).
13. 4. 2016: Referát s názvem „*Obrazy milostné z dějin národa českého*“ v rámci mezioborového symposia *Dějiny jako příběh a obraz* (13. - 14. 4. 2016, Praha).
31. 3. 2016: Referát s názvem „*Byl Sulla gentleman? Starověký Řím v pozapomenuté hře Ferdinanda Peroutky.*“ v rámci konference *České, slovenské a československé dějiny XI.* (30. – 31. 3. 2016, Hradec Králové).
30. 4. 2015: Veřejná přednáška s názvem "*Když jsme se už všichni smířili s jeho ztrátou, připadá mi jeho návrat neobyčejně trapný.*" čili "*Život po životě*" českých raně novověkých revenantů. v rámci cyklu pořádaného Kroužkem pro dějiny raného novověku.
20. 11. 2014: Referát s názvem „*Pověsti coby plod druhého života dějin města na příkladu Prahy*“ v rámci konference *Jak psát dějiny velkých měst?* (19. - 21. 11. 2014, Brno).
18. 2. 2012: Spolek studentů historie FF UK, Přípravné kurzy pro vysokoškolské studium oboru historie, výuka – blok Novověk II. - České dějiny novověku I. (1526-1618).